

# 全球知识产权保护指数月度观察报告

(2024年10月)

为进一步深化全球知识产权保护指数研究，中国贸促会经贸摩擦顾问委员在《2022年全球知识产权保护指数报告》基础上，升级并新增加《2024全球知识产权保护指数月度观察报告》，选取中国、美国、德国、日本、韩国等20个国家作为观察样本，旨在通过深化国别研究和信息搜集工作，客观真实反映各国知识产权保护情况，进一步回应各界对全球知识产权保护发展态势的关切。

## 研究范围说明

《2024全球知识产权保护指数月度观察报告》选取的20个重点评估样本国家（地区）包括：中国、美国、英国、俄罗斯、德国、瑞士、新加坡、澳大利亚、巴西、摩洛哥、日本、韩国、墨西哥、土耳其、南非、印度、越南、瑞典、以色列和印度尼西亚。（国家排名不分先后）

本期《2024全球知识产权保护指数月度观察报告》覆盖的领域包括：（1）审批登记（专利、商标、著作权等）；（2）制

度建设（法律法规、政策文件等）；（3）保护成效（司法保护、行政保护等）；（4）国际合作（多边磋商、双边合作等）；（5）文化建设（宣传普及、教育培训等）。

《2024 全球知识产权保护指数月度观察报告》坚持信息采集广泛覆盖、客观真实，力求减低样本国家（地区）信息数据发布滞后性等不利因素对研判分析的影响。本期报告信息数据采集的时间为 2024 年 10 月 1 日至 2024 年 10 月 31 日。

### 重点样本国家 2024 年 10 月知识产权保护推进情况

2024 年 10 月 1 日至 10 月 31 日重点样本国家官方发布的信息数据如下：**美国**专利商标局发布最终命令，终止了约 3,100 项专利申请的程序，原因是这些申请中注册从业人员的 S 签名（S-signature）被非从业人员以欺诈手段签署。这一举措旨在希望所有申请人都接受申请流程方面的教育，并希望所有从业者都保护他们的证书。美国专利商标局发布了一项有关专利审判和上诉委员会执业人员的规则，将允许当事人在有正当理由、没有后备律师的情况下进行诉讼。该规则将建立一个简化和快速的替代程序，当事人可通过该程序申请承认非注册律师为代理律师。**英国**知识产权局与“儿童发明”和“任务大师教育”频道开展合

作，全国范围内开展 4 至 11 周岁青少年创新竞赛，旨在鼓励创新创造，培养解决问题的能力，并促进青少年人对创意所有权的理解。英国知识产权局审阅并发布了 2024-2025 年的服务标准，旨在更好满足顾客需求并规范报告制度。英国知识产权局评估了商标和外观设计的整个审查过程以及专利的检索、审查和修改的质量并从 2024 年 7 月开始按季度发布质量表现报告。瑞士知识产权局支持的第一届地理标志律师国际会议在日内瓦举行，会议旨在讨论涉及判例法的最新趋势以及法律框架最近和未来的发展。德国专利商标局和德国专利信息中心协会宣布将于 11 月举办德国专利信息协会活动周，旨在为初创企业、中小企业和创始人团队提供有关专利、实用新型、商标和外观设计等知识产权的全面信息。德国专利商标局对 2023 年独立发明人专利申请情况进行分析，认为独立申请人仍是德国创新领域的重要组成部分。日本特许厅、美国专利商标局和欧洲专利局举行了第 42 次三方局长会议，讨论知识产权局如何围绕“可持续发展目标 9：产业、创新和基础设施”这一主题支持知识产权与管理战略整合。会议期间，日本特许厅分别与世界知识产权组织、欧洲专利局、美国专利商标局举行双边会议；在与世界知识产权组织的双边会上，双方签署了联合意向声明，旨在传达双方在 DE&I（Diversity Equity & Inclusion）活动中的合作，并对在日本特许厅引入

ePCT 进行全面审议。日本特许厅为印度尼西亚知识产权总局审查员提供了面对面审查实践培训计划，该培训计划旨在通过让参与者对人工智能/物联网领域（AI/IoT）和生物技术领域的现有专利申请进行案例研究，从而加深他们对这两个领域各自特有的判定方法的理解。**韩国**特许厅发布应对高技术产业技术秘密泄露的对策，通过建立国家技术保护体系，减少韩国因半导体、二次电池等高技术产业技术秘密泄露所造成的损失，增强全球产业竞争力和经济活力。主要对策包括利用专利大数据分析、商业秘密保护和反不正当竞争制度等方式加大防范和监控力度。**中国**国家知识产权局与新西兰知识产权局共同决定，中新专利审查高速路（PPH）试点将于2024年11月1日启动，为期两年，至2026年10月31日止。自2011年11月启动首项PPH试点至今，国家知识产权局已经先后与33个国家或地区的专利审查机构建立了PPH合作。中国国家知识产权局和欧洲专利局共同发布联合公报，宣布双方联合开展专利合作条约（PCT）试点项目进入下一阶段。这一新阶段为提交PCT的中国申请人指定欧洲专利局作为其国际检索单位提供了更大的便利：自2024年12月1日起，申请人将可以使用人民币通过中国国家知识产权局向欧洲专利局支付相关检索费用。试点项目上限为每年3000份申请，以确保广大申请人能够继续利用这些优势。中国国家知识产权局出席第十六

次金砖国家知识产权局局长会议，本次会议是金砖国家知识产权合作扩员后召开的首次正式局长会议。会上，各方讨论了合作项目进展、扩员后合作运行等议题，并原则性通过了5个新项目提案。在俄期间，代表团还分别与俄罗斯联邦知识产权局、欧亚专利局举行双边会谈，围绕知识产权转化运用、意识提升、财务管理、未来合作等议题进行了交流，并签署中俄两局数据交换谅解备忘录。2024年国际保护知识产权协会（AIPPI）世界知识产权大会在杭州闭幕，大会执委会会议审议通过了《2024年AIPPI杭州决议》。这一决议包括“披露要求及不遵守后果的国际协调”“包含非显著性表述的组合商标的冲突”“著作权领域的戏仿抗辩”“无端的知识产权侵权指控”四个研究专题，涉及专利、商标、著作权、权利行使等领域。中国加入PCT三十周年纪念活动在京举办。世界知识产权组织表示，来自中国的申请量连续5年位居PCT申请量榜首，中国国家知识产权局受理的PCT申请超过全球总量的1/4，涌现出一批PCT申请量名列前茅的中国申请人。**土耳其**专利商标局和欧洲专利局合作，将在为希望参加欧洲专利律师考试（EQE）考生推出的考生支持计划（CSP）的框架内，提供扩展支持，为申请支持的候选人提供最新的学习笔记与免费的欧洲专利局在线培训。**澳大利亚**知识产权局发布2023-2024年年度报告，其主要成就包括推出新版澳大利亚专利

检索，采用马德里商标商品和服务分类表、被评为全球第三大最具创新力知识产权机构等。澳大利亚知识产权局发布，自 2024 年 10 月 31 日起，商标官方公报（OJTM）将停用。原在 OJTM 上公布的商标相关信息和材料，现已转至澳大利亚知识产权局官方网站、澳大利亚商标检索系统等平台进行公布和更新。俄罗斯联邦知识产权局与莫尔多瓦共和国政府共同举办“区域专利分析”实践会议，针对该地区的科学、技术和创新任务的管理等方面开展深入讨论。俄罗斯联邦知识产权局参加了第 22 届商标国际注册马德里体系法律发展工作组会议和第 36 届世界知识产权组织专利法常设委员会会议。马德里工作组议题涉及引入阿拉伯语、俄语和中文作为马德里体系的工作语言，并对引入其他语言的可能性以及国际注册对基础（国家）商标的依赖原则进行研究；专利法常设委员会会议分享了研究人员使用人工智能开发研发新技术解决问题、各局在专利申请审查方面以及关于药品和疫苗专利状况的公开数据库经验。俄罗斯联邦知识产权局举办了第 28 届国际科学与实践会议——“知识产权时代（IPEra）”，会议围绕“俄罗斯国防工业发展的外国专利申请”、“发展知识产权市场和技术创业的基础设施和人员”、“俄罗斯联邦主体创新基础设施中的技术转让”、“知识产权管理的数字化转型”等议题开展交流研讨。会上，俄罗斯联邦知识产权局和俄罗斯创新科技

中心发展基金签署合作协议，旨在在俄罗斯岛（滨海边疆区）建立一个技术和创新中心，并在俄罗斯联邦和亚太地区市场推广先进的高科技产品。俄罗斯联邦政府关于修改 2008 年俄罗斯联邦政府第 941 号法令的 1278 号法令正式生效，该法令修改了《关于实施与发明专利、实用新型、工业品外观设计、商标和服务标志国家注册、地理标志、商品原产地名称国家注册和专有权授予以及智力活动成果或个性手段专有权转让国家注册有关的专利费和其他具有法律意义的费用的规定》。墨西哥知识产权局与莫雷洛斯州政府签署合作协议，旨在提高墨西哥对专利或原产地名称的保护。未来双方还将开展创建品牌推广中心、现有专利注册保护、举办培训班和研讨会等工作。巴西专利商标局完成了参与国家预防腐败计划的信息提交。该计划旨在通过在公共机构推行诚信实践来打击国内腐败现象。国家反腐败计划于 2021 年启动，是联邦审计法院、公共管理控制网络以及打击腐败和洗钱国家战略之间的一项合作举措。巴西专利商标局在巴西审计法院编制的 2024 年 iESG 调查-ESG（环境、社会和治理）指数评估中取得多方面进展。巴西专利商标局参加第 36 届世界知识产权组织专利法常设委员会会议，并提出了一项提案，即继续就发明单一性主题进行研究，目的是解决专利申请自愿分案及其对系统的影响问题。新研究应涉及专利申请分案的现行规定、各成员国为避免和

/或遏制双重专利和不当分案申请所采取的措施、以及法律案例。

**越南**国家知识产权局与世界知识产权组织、韩国特许厅和韩国专利信息研究所合作举办“知识产权与人工智能”国际研讨会，旨在分享世界知识产权组织和韩国特许厅在将人工智能应用于工业产权单位管理方面的经验，并指导使用人工智能的商标和专利检索系统的试点实施。

**印度尼西亚**知识产权总局在万隆举行“通过 PCT 体系申请专利程序研讨会”，旨在增加在国际上提交的专利申请数量，鼓励创新和保护本国海外专利，为国家经济发展创造更好的生态系统。

印度尼西亚知识产权总局表示，截至 9 月份收到的国内专利申请仅占 25%，约为 1,598 件。

印度尼西亚知识产权总局举行商标审查员绩效评估活动，旨在鼓励提高商标审查的质量和数量。该局希望所有审查员都能通过关注知识产权领域（尤其是品牌领域）的相关法规和最佳实践的世界发展动态，不断提高自身能力，同时还强调审查员迫切需要保持诚信，并对地缘战略环境条件保持敏感。

印度尼西亚知识产权总局与欧盟代表团举行会谈，旨在探讨通过保护地理标志的法规来加强对保护本地产品的承诺。

该局表示，印度尼西亚在开发地理标志产品方面具有巨大潜力，目前有 170 种注册的地理标志产品。

印度尼西亚知识产权总局举行了关于对外合作领域知识产权问题的协调会议，旨在加强国内和国际利益相关者在知识产权方面的合作，以

便在印度尼西亚建立一个综合和有效的知识产权体系。会上还强调了在每项国际合作协议中进行结构化工作规划的必要性，以避免计划实施中的重叠。包括 WIPO 新加坡办事处;美国专利商标局 - 泰国曼谷驻外办事处;韩国特许厅以及日本国际协力机构在内的多个参与知识产权开发和保护的国际和国家机构代表参加此次会议。

**世界知识产权组织有效中小企业中介计划的首场研讨会**在喀麦隆商会举行。该研讨会旨在向企业家提供开发盈利项目所需的工具，帮助企业优化知识产权战略，就如何加强和保护创新提供有针对性的指导。在此过程中使用的一个关键工具是 WIPO 为非洲知识产权组织 (OAPI) 提供的 IP 诊断服务，该服务为企业提供宝贵的本地化见解和建议，特别适应于非洲知识产权组织成员国的法律环境。乌拉圭政府向 WIPO 总干事交存了 PCT 加入书。该条约将于 2025 年 1 月 7 日对乌拉圭生效,加入 PCT 后，乌拉圭将成为 PCT 联盟的第 158 个成员国。世界知识产权组织总干事访问了欧盟知识产权局，讨论加强与欧盟知识产权局之间伙伴关系的方法。双方认为数据交换、业务流程和客户满意度是加强合作的关键领域，其他共同感兴趣的领域包括推广知识产权服务、知识产权生态系统的包容性、知识产权融资和替代性争议解决。访

问期间，总干事参观了欧盟知识产权局办公楼的交互式协作审查（ICE）室。ICE 举措旨在促进审查员之间的团队合作和知识共享，来提高商标和外观设计审查流程的效率和质量。世界知识产权组织仲裁与调解中心与互联网商业协会（ICA）共同召集了一个项目小组，对统一域名争议解决政策（UDRP）进行审查，旨在保持 UDRP 作为一种高效、可预测的庭外争议解决机制，以解决明确的商标争议。。据此生成的最终报告将与互联网名称与数字地址分配机构（ICANN）共享，以供其通用名称支持组织（GNSO）进行的任何 UDRP 审核中考虑。**金砖国家**领导人第十六次会晤在俄罗斯喀山举行，会上通过了《喀山宣言》并将提交联合国。该文件包含对世界局势的总体评估，并强调了金砖国家在知识产权领域展开合作的重要性。宣言表示，欢迎金砖国家知识产权机构开展合作，在知识产权领域特别是先进技术问题进行最佳实践分享和经验交流，以支持包括中小微企业在内的权利持有人进行知识产权保护、商业化和利用。



## 观察研判

**知识产权政策措施方面：**各国采取有效措施推进审查员能力建设。

日本特许厅为印度尼西亚知识产权总局审查员提供了面对面审查实践培训计划，该培训计划旨在通过让参与者对人工智能/物联网领域（AI/IoT）和生物技术领域的现有专利申请进行案例研究，加深他们对这两个领域各自特有判定方法的理解。印度尼西亚知识产权总局举行商标审查员绩效评估活动，旨在鼓励所有审查员都能通过关注知识产权领域（尤其是品牌领域）的相关法规和最佳实践的世界发展动态，不断提高自身能力，同时还强调审查员迫切需要保持诚信，并对地缘战略环境条件保持敏感。欧盟知识产权局实施交互式协作审查（ICE）举措，旨在促进审查员之间的团队合作和知识共享，来提高商标和外观设计审查流程的效率和质量。该举措将欧盟知识产权局各部门经验丰富的审查员聚集在一起，共同完成具体任务，并分享最佳做法。

**知识产权全球治理方面：**各国积极推动 PCT 体系应用。世界知识产权组织数据显示，来自中国的申请量连续 5 年位居 PCT 申请量榜首，中国国家知识产权局受理的 PCT 申请超过全球总量的 1/4，涌现出一批 PCT 申请量名列前茅的中国申请人。印度尼西亚知识

产权总局表示，截至9月份收到的国内专利申请仅占25%，约为1,598件。为增加本国在国际上提交的专利申请数量，该局举行“通过PCT体系申请专利程序研讨会”，旨在鼓励创新和保护本国海外专利，为国家经济发展创造更好的生态系统。日本积极推动ePCT系统的应用，与世界知识产权组织签署了联合意向声明，旨在对在日本特许厅引入ePCT进行全面审议。乌拉圭政府向WIPO总干事交存了PCT加入书。该条约将于2025年1月7日对乌拉圭生效，加入PCT后，乌拉圭将成为PCT联盟的第158个成员国。

**知识产权国际合作方面：**知识产权数字化领域协同合作持续深化。世界知识产权组织与非洲知识产权组织（OAPI）合作开发了适用于OAPI的知识产权诊断程序，该工具是WIPO知识产权诊断工具的具体化，它适用于在非洲知识产权组织地区开展商业活动的任何公司或个人。世界知识产权组织在举行的有效中小企业中介计划的首场研讨会上，对参会企业提供使用该诊断工具的支持和指导。中国国家知识产权局和俄罗斯联邦知识产权局在参加第十六次金砖国家知识产权局局长会议期间，签署了中俄两局数据交换谅解备忘录，备忘录将规范2025年1月1日至2029年12月31日间两国专利部门间专利文件的交换。世界知识产权组织仲裁与

调解中心与互联网商业协会（ICA）共同召集了一个项目小组，对统一域名争议解决政策(UDRP)进行审查,旨在保持UDRP作为一种高效、可预测的庭外争议解决机制，以解决明确的商标争议。据此生成的最终报告将与互联网名称与数字地址分配机构（ICANN）共享，以供其通用名称支持组织（GNSO）进行的任何UDRP审核中考虑。

附件

## 世界知识产权组织

### 1. WIPO Effective SME Intermediary 在喀麦隆举办

“知识产权组织有效中小企业中介计划”下的首届讲习班在杜阿拉的喀麦隆商会（CCIMA）举行。该研讨会名为“从想法到行动”，侧重于创业战略和知识产权（IP）保护，旨在为企业家提供开发盈利项目所需的工具，同时在他们拓展新市场时将知识产权纳入其商业战略。该研讨会标志着为期三个月的试点知识产权和商业指导计划的启动，在此过程中使用的一个关键工具是WIPO为非洲知识产权组织提供的IP诊断服务，该服务为企业提供宝贵的本地化见解和建议，特别适应于非洲知识产权组织成员国的法律环境。

来源：WIPO 官方网站

[https://www.wipo.int/sme/en/news/2024/news\\_0024.html](https://www.wipo.int/sme/en/news/2024/news_0024.html)

### 2. 乌拉圭加入 PCT

2024年10月7日，乌拉圭政府向WIPO总干事交存了《专利合作条约》（PCT）加入书。PCT将于2025年1月7日对乌拉圭生效。乌拉圭加入PCT后，乌拉圭将成为PCT联盟的第158个成

员国。在交存加入书时，乌拉圭还对它不受 PCT 第二章的约束表示保留。有关乌拉圭作为 PCT 受理局和指定局运作的信息将很快在 PCT 申请人指南中提供。

来源：WIPO 官方网站

[https://www.wipo.int/pct/en/news/2024/news\\_0027.html](https://www.wipo.int/pct/en/news/2024/news_0027.html)

### 3.世界知识产权组织总干事访问欧洲联盟知识产权局

2024 年 10 月 8 日，世界知识产权组织总干事邓鸿森访问了欧盟知识产权局（EUIPO），讨论加强世界知识产权组织与欧盟知识产权局之间伙伴关系的方法，并庆祝欧盟知识产权局成立 30 周年。访问期间，双方讨论了加强合作的机会，共同确定了产权组织和欧盟知识产权局可以合作改善对知识产权用户的服务并促进创新的关键领域。访问期间，总干事参观了欧盟知识产权局办公楼的交互式协作审查（ICE）室。ICE 举措旨在促进审查员之间的团队合作和知识共享，来提高商标和外观设计审查流程的效率和质量。这些举措将欧盟知识产权局各部门经验丰富的审查员聚集在一起，共同完成具体任务，并分享最佳做法。

来源：WIPO 官方网站

[https://www.wipo.int/about-wipo/en/dg\\_tang/news/2024/news\\_00](https://www.wipo.int/about-wipo/en/dg_tang/news/2024/news_00)

[46.html](#)

#### 4. WIPO-ICA UDRP 审查

世界知识产权组织仲裁与调解中心（WIPO Center）与互联网商业协会（ICA）共同召集了一个项目小组，对 UDRP（统一域名争议解决政策）进行审查。到目前为止，该项目包括一个强大的国际流程，包括与行业领导者和专家的近十次磋商，以确定最佳实践、共识和改进 UDRP 的潜在领域。目前正在准备一份报告草案，预计将在 2025 年初分享以征求更广泛的公众意见。最终报告将与 ICANN 共享，以供其 GNSO 进行的任何 UDRP 审核中考虑。

来源：WIPO 官方网站

[https://www.wipo.int/amc/en/domains/resources/wipo-icaudrprev  
iew.html](https://www.wipo.int/amc/en/domains/resources/wipo-icaudrprev<br/>iew.html)

### 金砖国家

1. 金砖国家领导人第十六次会晤上通过《喀山宣言》并将提交联合国。

金砖国家领导人第十六次会晤在俄罗斯喀山举行，会上通过了《喀山宣言》并将提交联合国。该文件包含对世界局势的总体

评估，并强调了金砖国家在知识产权领域展开合作的重要性；宣言表示，欢迎金砖国家知识产权机构开展合作，在知识产权领域特别是先进技术问题进行最佳实践分享和经验交流，以支持包括中小微企业在内的权利持有人进行知识产权保护、商业化和利用。

来源：中国政府网

[https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202410/content\\_6982689.htm](https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202410/content_6982689.htm)

## 美国

### 1.美国专利商标局终止欺诈性使用签名的专利申请程序

美国专利商标局（USPTO）发布最终命令，终止了约 3,100 项专利申请的程序，原因是这些申请中注册从业人员的 S 签名（S-signature）被非从业人员以欺诈手段签署。这一举措旨在希望所有申请人都接受申请流程方面的教育，并希望所有从业者都保护他们的证书。此外，美国专利商标局在其网站上提供了有关如何识别和避免常见骗局的提示。

来源：美国专利商标局

<https://www.uspto.gov/about-us/news-updates/uspto-terminate-s-patent-application-proceedings-fraudulent-use-signatur>

[e](#)

## 2.美国专利商标局扩大律师在 PTAB 之前执业的机会

为了扩大在美国专利商标局（USPTO）执业的机会，同时保持确保高质量法律代理的保障措施，我们将发布一项最终规则，以修订有关谁可以在专利审判和上诉委员会（PTAB 或委员会）执业的规则。最终规则响应从公众收到的意见，包括对我们之前请求评论和建议通知规则制定。

该最终规则将允许各方在有正当理由的情况下在没有后备律师的情况下进行诉讼。它还将建立一个简化和快速的替代程序，当事人可以通过该程序要求承认非注册律师的合法性。

来源：美国专利商标局

<https://www.uspto.gov/about-us/news-updates/expanding-opportunities-practice-ptab>

## 英国

1.英国知识产权局与“儿童发明”和“任务大师教育”频道开展合作，全国范围内开展青年创新竞赛

英国知识产权局与“儿童发明”和“任务大师教育”频道开

展合作，全国范围内开展 4 至 11 周岁青少年创新竞赛，旨在鼓励创新创造，培养解决问题的能力，并促进青少年人对创意所有权的理解。

来源:英国知识产权局

<https://www.gov.uk/government/news/kids-invent-stuff-and-tas-kmaster-education-competition>

## 2.英国知识产权局发布 2024-2025 年企业优先事项

为更好满足顾客需求并规范报告制度，英国知识产权局审阅并发布了 2024-2025 年的服务标准。英国知识产权局评估了商标和外观设计的整个审查过程以及专利的检索、审查和修改的质量并从 2024 年 7 月开始按季度发布质量表现报告。

来源:英国知识产权局

<https://www.gov.uk/government/publications/ipo-customer-service-standards>

## 瑞士

### 1.地理标志律师国际会议

2024 年 10 月 10 日至 11 日，由瑞士知识产权局支持的首届

地理标志律师国际会议在日内瓦举行。来自 4 大洲的 35 个国家的约 180 名参与者线上线下参会。演讲和讨论涵盖了判例法的最新趋势以及法律框架的近期和未来发展，包括里斯本体系、双边协议和新的欧盟法规。互联网欺诈和域名争议的法律问题也被提上议程。

来源：瑞士知识产权局

<https://www.ige.ch/de/uebersicht-dienstleistungen/newsroom/news/news-ansicht/internationales-treffen-von-juristischen-experten-fuer-geografische-angaben>

## 德国

### 1. 德国专利商标局推动企业知识产权咨询服务

2024 年 10 月 10 日，德国专利商标局（DPMA）和德国专利信息中心协会（PIZnet）宣布将于 11 月 18 日至 22 日举办 PIZnet 活动周，旨在为初创企业、中小企业和创始人团队提供有关专利、实用新型、商标和外观设计等知识产权的全面信息。

PIZnet 活动周是获取知识产权及创新战略实用知识的独特机会，它将支持初创企业和中小型企业成功地将商业创意推向市

场，并确保知识产权及创新战略的保护。

来源：德国专利商标局

<https://www.dpma.de/service/presse/pressemitteilungen/10102024/index.html>

## 2. 独立发明人——德国创新景观的重要力量

2024年10月24日，德国专利商标局（DPMA）对去年独立发明人专利申请的情况做分析，主要包括相关专利申请、技术领域分布、地域分布、性别比例以及DPMA在iENA展会上的服务等信息。专利申请情况：去年，DPMA总共注册了1,835件来自独立发明人的专利申请，在德国申请总数中占比为5.1%，与去年同期相比下降了9.2%；尽管数量有所下降，但独立发明人仍被视为德国创新领域的重要组成部分。专利申请的技术领域分布：40.9%归属于机械工程领域，为申请最多的部门；23.8%的申请来自其他领域，包括建筑、家具、游戏和其他消费品；电气工程占12.9%，仪器行业占12.0%，化学行业占9.9%。地域分布：约四分之一的自由发明人申请来自巴伐利亚州（470件）；北莱茵-威斯特法伦州（363件）和巴登-符腾堡州（307件）分别位列第二和第三。性别比例：女性独立发明人的比例略有上升，达到8.7%（2022

年为 7.6%)。

来源：德国专利商标局

<https://www.dpma.de/service/presse/pressemitteilungen/24102024/index.html>

## 日本

### 1. 第 42 次三方局长会议成功举办

2024 年 10 月 14 日，日本特许厅（JPO）、美国专利商标局（USPTO）和欧洲专利局（EPO）在日本东京举行了第 42 次三方局长会议。会前，来自日本、美国和欧洲的三方用户组（IT3：行业三边）还举行了三方行业负责人会议。这些会议包括讨论知识产权局如何在可持续发展目标 9 “工业、创新和基础设施” 的主题下支持知识产权与管理的战略整合。世界知识产权组织（WIPO）作为观察员参加了会议。

来源：日本特许厅

<https://www.jpo.go.jp/e/news/ugoki/202410/2024101601.html>

### 2. 日本特许厅与世界知识产权组织（WIPO）举行双边会议

2024 年 10 月 15 日，日本特许厅（JPO）局在东京出席第 42

次三国局长官会议时，与世界知识产权局（WIPO）副局长（专利和技术）举行了会谈。会上，日本特许厅与世界知识产权局签署了联合意向声明，旨在传达双方在 DE&I（Diversity Equity & Inclusion）活动中的合作，并对在日本特许厅引入 ePCT 进行全面审议。

ePCT 是一个基于浏览器的安全系统，以 10 种语言出版，为申请人、知识产权局和第三方提供多种功能。申请人可以向参与的 PCT 受理局提交新的国际申请，并使用 ePCT 管理所有后续程序，然后知识产权局可以使用由 WIPO 托管和维护的在线功能来履行其职能，从而有可能节省开发自己的电子系统所需的精力和费用。

来源：日本特许厅

<https://www.jpo.go.jp/e/news/ugoki/202410/2024101801.html>

### 3. 日本特许厅与欧洲专利局（EPO）举行双边会议

2024 年 10 月 14 日，日本专利局局长在东京出席第 42 届三国专利局局长会议时，与欧洲专利局（EPO）局长举行了双边会谈。会议包括关于欧洲单一专利系统的讨论，以及介绍最新的 EPO 关于 DE&I 的倡议。

来源：日本特许厅

<https://www.jpo.go.jp/e/news/ugoki/202410/2024102202.html>

#### 4. 日本特许厅与美国专利商标局（USPTO）举行双边会议

2024年10月15日，日本专利局（JPO）局长在东京出席第42届三国专利局局长会议时，与美国专利商标局（USPTO）局长举行了会议。会议包括对USPTO和JPO之间与审查相关的合作的讨论，以及介绍USPTO在DE&I方面的最新举措。

来源：日本特许厅

<https://www.jpo.go.jp/e/news/ugoki/202410/2024102201.html>

#### 5. 日本特许厅为DGIP审查员提供面对面审查实务研修项目

2024年10月15日至18日，日本特许厅为印度尼西亚知识产权总局（DGIP）审查员提供了为期四天的面对面审查实践培训计划。培训计划侧重于AI/IoT和生物技术领域。

这一次，由在AI/IoT和生物技术领域具有丰富实践经验的全球专利学院（GPA）国际培训讲师等2名日本特许厅审查员担任讲师。56名和57名DGIP专利审查员分别参加了AI/IoT领域的计划和生物技术领域的计划。

来源：日本特许厅

<https://www.jpo.go.jp/e/news/ugoki/202410/2024103101.html>

## 韩国

### 1. 韩国特许厅发布应对高技术产业技术秘密泄露的对策

近日，韩国特许厅（KIPO）发布应对高技术产业技术秘密泄露的对策，通过建立国家技术保护体系，减少韩国因半导体、二次电池等高技术产业技术秘密泄露所造成的损失，增强全球产业竞争力和经济活力。主要对策包括利用专利大数据分析、商业秘密保护和反不正当竞争制度等方式加大防范和监控力度。

来源：韩国特许厅

<https://www.kipo.go.kr/ko/kpoBulTnDetail.do?menuCd=SCD0200618&ntatcSeq=20262&sysCd=SCD02&aprchId=BUT0000029>

## 中国

### 1. 中新专利审查高速路（PPH）试点将于 2024 年 11 月 1 日启动

经中国国家知识产权局与新西兰知识产权局（IPONZ）共同决定，中新 PPH 试点将于 2024 年 11 月 1 日启动，为期两年，至 2026 年 10 月 31 日止。中新 PPH 试点启动以后，双方申请人可

以按照中新专利审查高速路试点项目下提出 PPH 请求的流程，向 CNIPA 或 IPONZ 提出 PPH 请求。

PPH 是不同国家或地区间的专利快速审查通道，通过专利审查机构之间的工作共享加快专利审查进程。自 2011 年 11 月启动首项 PPH 试点至今，国家知识产权局已经先后与 33 个国家或地区的专利审查机构建立了 PPH 合作。

来源：国家知识产权局

[https://www.cnipa.gov.cn/art/2024/10/25/art\\_53\\_195658.html](https://www.cnipa.gov.cn/art/2024/10/25/art_53_195658.html)

## 2. 中国国家知识产权局-欧洲专利局关于专利合作条约国际检索单位试点项目进入第二阶段的联合公报

欧洲专利局（EPO）和中国国家知识产权局（CNIPA）共同宣布，双方联合开展的专利合作条约（PCT）试点项目进入下一阶段。这一新阶段为提交 PCT 的中国申请人指定欧洲专利局作为其国际检索单位（ISA）提供了更大的便利：自 2024 年 12 月 1 日起，申请人将可以使用人民币通过中国国家知识产权局向欧洲专利局支付相关检索费用。此外，第二阶段保留了其关键优势，例如根据 PCT 第二章向欧洲专利局提交国际初步审查请求，进入欧洲阶段时将减少 75% 的审查费，且不需要欧洲补充检索和 PCT 申

请翻译，从而节省了时间和成本。试点项目上限为每年 3000 份申请，以确保广大申请人能够继续利用这些优势。

来源：国家知识产权局

[https://www.cnipa.gov.cn/art/2024/10/22/art\\_53\\_195571.html](https://www.cnipa.gov.cn/art/2024/10/22/art_53_195571.html)

### 3. 申长雨率团赴俄出席第十六次金砖国家知识产权局局长会议

近日，中国国家知识产权局局长申长雨应邀率团赴俄罗斯出席第十六次金砖国家知识产权局局长会议，并访问俄罗斯联邦知识产权局和欧亚专利局。本次会议是金砖国家知识产权合作扩员后召开的首次正式局长会议。会上，各方讨论了合作项目进展、扩员后合作运行等议题，并原则性通过了 5 个新项目提案。在俄期间，代表团还分别与俄罗斯联邦知识产权局、欧亚专利局举行双边会谈，围绕知识产权转化运用、意识提升、财务管理、未来合作等议题进行了交流，并签署中俄两局数据交换谅解备忘录。备忘录将规范 2025 年 1 月 1 日至 2029 年 12 月 31 日间两国专利部门间专利文件的交换。

来源：国家知识产权局

[https://www.cnipa.gov.cn/art/2024/10/18/art\\_53\\_195502.html](https://www.cnipa.gov.cn/art/2024/10/18/art_53_195502.html)

### 4. AIPPI 世界知识产权大会通过《2024 年 AIPPI 杭州决议》

10 月 22 日，为期 4 天的 2024 年国际保护知识产权协会(AIPPI)

世界知识产权大会在杭州闭幕。大会执委会会议审议通过的《2024年AIPPI杭州决议》，将成为相关国际组织和各国政府制定知识产权法律政策的重要参考。这一决议包括“披露要求及不遵守后果的国际协调”“包含非显著性表述的组合商标的冲突”“著作权领域的戏仿抗辩”“无端的知识产权侵权指控”四个研究专题，涉及专利、商标、著作权、权利行使等领域。

来源：国家知识产权局

[https://www.cnipa.gov.cn/art/2024/10/25/art\\_55\\_195654.html](https://www.cnipa.gov.cn/art/2024/10/25/art_55_195654.html)

## 5. 中国加入专利合作条约三十周年纪念活动在京举办

10月18日上午，中国加入专利合作条约（PCT）三十周年纪念活动在京举办。中国国家知识产权局局长申长雨表示，PCT是知识产权领域最重要的国际条约之一，自1994年中国正式加入PCT体系以来，30年间，PCT在中国落地生根、不断发展，推动中国成为世界知识产权大国，促进中国知识产权制度不断完善，中国申请人通过PCT体系进行海外专利布局和国外申请人在华申请专利均保持较快增长。世界知识产权组织（WIPO）副总干事萨·乔根森表示，30年来，中国知识产权事业取得了令人赞叹的进步，来自中国的申请量连续5年位居PCT申请量榜首，中国

国家知识产权局受理的 PCT 申请超过全球总量的 1/4，涌现出一批 PCT 申请量名列前茅的中国申请人。中国已经是名副其实的专利大国，成为发展中国家的典范。中国不仅依托 PCT 体系有力推动全球科技创新，也为完善 PCT 体系作出了巨大贡献。

欧洲专利局（EPO）副局长克里斯托弗·恩斯特表示，中国加入 PCT，让中国创新主体得以在全球市场更高效地实现产业化，也为各国创新主体提供了共享中国快速发展的机遇。中国对 PCT 体系的使用和完善，进一步促进了全球科技进步和经贸往来。

来源：国家知识产权局

[https://www.cnipa.gov.cn/art/2024/10/22/art\\_53\\_195553.html](https://www.cnipa.gov.cn/art/2024/10/22/art_53_195553.html)

## 土耳其

### 1. 土耳其专利商标局和欧洲专利局（EPO）合作为参加欧洲专利律师考试（EQE）的考生推出支持计划（CSP）

土耳其专利商标局和欧洲专利局（EPO）合作为希望参加欧洲专利律师考试（EQE）的考生推出的考生支持计划（CSP）的框架内，将提供扩展支持。将为申请支持的候选人提供最新的学习笔记与免费的 EPO 在线培训。

来源：土耳其专利商标局

<https://www.turkpatent.gov.tr/duyurular/avrupa-patent-vekilli-gi-sinavi-ege-aday-destekleme-programi-2024>

## 澳大利亚

### 1. 澳大利亚知识产权局发布 2023-2024 年年度报告

澳大利亚知识产权局发布 2023-2024 年年度报告，报告中展示的主要成就包括：帮助谈判了一项在国际知识产权体系中承认土著人民传统知识的条约；推出新的澳大利亚专利检索，用于访问专利信息；采用马德里商标商品和服务分类表；合作开展了改善对小企业支持的举措；通过重大的监管更新简化了流程，并提高了澳大利亚知识产权框架的有效性；被《世界商标评论》评为全球第三大最具创新力的知识产权代理机构。

来源：澳大利亚知识产权局

<https://www.ipaustralia.gov.au/news-and-community/news/ip-australias-annual-report-2023-24>

### 2. 澳大利亚知识产权局废除《商标官方公报》

澳大利亚知识产权局发布，自 2024 年 10 月 31 日起，《商

标官方公告(OJTM)》将停用。此为继 2024 年 5 月 17 日制定的 2024 年知识产权法修正案(监管机构绩效)条例的修改之后,为简化沟通而做出的修改。原在 OJTM 上公布的商标相关信息和材料,现已转至澳大利亚知识产权局官方网站、澳大利亚商标检索系统等平台进行公布和更新。

来源: 澳大利亚知识产权局

<https://www.ipaustralia.gov.au/news-and-community/official-notices/decommissioning-official-journal-of-trade-marks>

## 俄罗斯

### 1.俄罗斯联邦知识产权局与莫尔多瓦共和国政府共同举办“区域专利分析”实践会议

在联邦成员国莫尔多瓦共和国首都萨兰斯克市,俄罗斯联邦工业产权局与莫尔多瓦共和国政府共同举办“区域专利分析”实践会议,会议的焦点是对该地区的科学、技术和创新任务的管理。会议还就专利分析如何在制定区域科学和技术发展计划、增加跨部门研究和开发、适应行业和区域的具体情况等方面开展深入讨论,共有来自行政当局、大型工业公司、开发机构、风险基金、世界级科学和教育中心的 250 名专家参与此次会议。

来源：俄罗斯联邦知识产权局

<https://rospatent.gov.ru/ru/events/patentnaya-analitika-2024>

2.俄罗斯联邦知识产权局参加第 22 届国际商标注册马德里体系法律发展工作组会议和第 36 届世界知识产权组织专利法常设委员会会议。

2024 年 10 月 7 日至 11 日，俄罗斯联邦知识产权局参加了在瑞士日内瓦召开第 22 届商标国际注册马德里体系法律发展工作组会议和第 36 届世界知识产权组织（WIPO）专利法常设委员会会议。马德里工作组主要讨论了引入阿拉伯语、俄语和中文作为马德里体系的工作语言，并对引入其他语言的可能性以及国际注册对基础（国家）商标的依赖原则进行研究。WIPO 专利法常设委员会会议在成员国之间分享了研究人员使用人工智能开发研发新技术解决问题、各局在专利申请审查方面以及关于药品和疫苗专利状况的公开数据库经验。

来源：俄罗斯联邦知识产权局

<https://rospatent.gov.ru/ru/news/zheneva-22102024>

3.俄罗斯联邦知识产权局举办第 28 届国际科学与实践会议“知识产权时代（IPEra）”

10月8日至9日，俄罗斯联邦知识产权局举办第28届国际科学与实践会议——“知识产权时代（IPEra）”，该届会议以“知识产权是创新经济的基础：科技发展的优先事项和机制”为主题，会议围绕“俄罗斯国防工业发展的外国专利申请”、“发展知识产权市场和技术创业的基础设施和人员”、“俄罗斯联邦主体创新基础设施中的技术转让”、“知识产权管理的数字化转型”等议题开展交流研讨。

来源：俄罗斯联邦知识产权局

<https://rospatent.gov.ru/ru/news/xxviii-mezhdunarodnaya-konferenciya-ehra-ip>

4.俄国联邦知识产权局将与俄罗斯创新科技中心发展基金合作，在远东地区开展科技项目。

在第28届知识产权国际科学与实践会议上，俄罗斯联邦知识产权局和俄罗斯创新科技中心发展基金（RusskyISTC）签署了合作协议，旨在俄罗斯岛（滨海边疆区）建立一个技术和创新中心（TISC），并在俄罗斯联邦和亚太地区市场推广先进的高科技产品。

来源：俄罗斯联邦知识产权局

<https://rospatent.gov.ru/ru/news/rospatent-podpisanie-soglasheniya-o-sotrudnichestve-09102024>

5.俄罗斯联邦政府修改了关于发明、实用新型、工业设计、商标和服务商标的注册费用的法令。

俄罗斯联邦政府关于修改 2008 年俄罗斯联邦政府第 941 号法令的 1278 号法令正式生效，该法令修改了《关于实施与发明专利、实用新型、工业品外观设计、商标和服务标志国家注册、地理标志、商品原产地名称国家注册和专有权授予以及智力活动成果或个性手段专有权转让国家注册有关的专利费和其他具有法律意义的费用的规定》。

来源：俄罗斯联邦知识产权局

<https://rospatent.gov.ru/ru/news/polozhenie-o-poshlinah-2024>

## 墨西哥

1.墨西哥知识产权局与莫雷洛斯州政府签署合作协议。

据墨西哥知识产权局（IMPI）报告，与其他国家相比，墨西哥对专利或原产地名称的推广力度非常小，因为法国等国家拥有 500 多个原产地名称，而墨西哥只有 18 个。为此，莫雷洛斯州

州长于本周四与墨西哥知识产权局(IMPI)签署了一项合作协议,以促进这一问题的解决,提高墨西哥对专利或原产地名称的保护。未来双方还将开展创建品牌推广中心、现有专利注册保护、举办培训班和研讨会等工作。

来源:墨西哥知识产权局

<https://www.gob.mx/impi/galerias/firma-del-convenio-de-colaboracion-entre-el-imp-i-y-el-gobierno-del-estado-de-morelos>

## 巴西

### 1.巴西专利商标局加入国家预防腐败计划

巴西专利商标局完成了参与国家预防腐败计划(PNPC)的信息提交。该计划旨在通过在公共机构推行诚信实践来打击国内腐败现象。国家反腐败计划于2021年启动,是联邦审计法院、公共管理控制网络以及打击腐败和洗钱国家战略之间的一项合作举措。

来源:巴西国家工业专利局

<https://www.gov.br/inpi/pt-br/central-de-conteudo/noticias/in>

[pi-adere-ao-programa-nacional-de-prevencao-a-corrupcao](#)

## 2. 巴西专利商标局在环境、社会和治理问题上的指数取得进展

巴西专利商标局在巴西审计法院编制的 2024 年 iESG 调查—ESG（环境、社会和治理）指数评估中取得多方面进展。此次评估通过向 387 家联邦机构发放问卷进行，旨在评估各机构对 ESG 实践的遵循情况。与 2021 年进行的上一次评估相比，巴西专利商标局在领导力、战略、信息技术和信息安全、人员、招聘以及预算等方面均取得了进步。

来源：巴西国家工业专利局

<https://www.gov.br/inpi/pt-br/central-de-conteudo/noticias/inpi-avanca-em-indice-do-tcu-sobre-tematica-esg>

## 3. 巴西专利商标局参加第 36 届世界知识产权组织专利法常设委员会会议

巴西专利商标局参加第 36 届世界知识产权组织专利法常设委员会会议，并提出了一项提案，即继续就发明单一性主题进行研究，目的是解决专利申请自愿分案及其对系统的影响问题。新研究应涉及专利申请分案的现行规定、各成员国为避免和/或遏制双重专利和不当分案申请所采取的措施，以及法律案例。

来源：巴西国家工业专利局

<https://www.gov.br/inpi/pt-br/central-de-conteudo/noticias/inpi-participa-da-36a-sessao-do-comite-da-ompi-sobre-direito-de-patentes>

## 越南

### 1. “知识产权与人工智能”国际研讨会在越南河内成功举办。

越南国家知识产权局与世界知识产权组织（WIPO）、韩国特许厅（KIPO）和韩国专利信息研究所（KIPI）合作，在河内组织了一场关于“知识产权与人工智能”的国际研讨会，旨在分享产权组织和韩国特许厅在人工智能应用于工业产权单位管理方面的经验，并指导使用人工智能的商标和专利检索系统的试点实施。

来源：越南知识产权局

[https://www.ipvietnam.gov.vn/vi\\_VN/web/guest/tin-tuc-su-kien/-/asset\\_publisher/7xsjBfqhCDAV/content/hoi-thao-quoc-te-ve-so-huu-tri-tue-va-tri-tue-nhan-tao](https://www.ipvietnam.gov.vn/vi_VN/web/guest/tin-tuc-su-kien/-/asset_publisher/7xsjBfqhCDAV/content/hoi-thao-quoc-te-ve-so-huu-tri-tue-va-tri-tue-nhan-tao)

## 印度尼西亚

### 1. 为加强对国际专利注册的理解，印度尼西亚知识产权总局举办

## PCT 研讨会

为加强对国际专利注册的理解，印度尼西亚知识产权总局在万隆举行“通过 PCT 体系申请专利程序研讨会”。该活动旨在增加在国际上提交的专利申请数量，鼓励创新和保护印尼海外专利，并能为国家经济发展创造更好的生态系统。印度尼西亚知识产权总局表示，印度尼西亚自 1997 年以来一直是 PCT 成员国，但与国外专利相比，国内专利申请数量仍然很少，截至 9 月份收到的国内专利申请仅占 25%，约为 1,598 件。

来源：印度尼西亚知识产权总局

<https://dgip.go.id/artikel/detail-artikel-berita/tingkatkan-pemahaman-pendaftaran-paten-internasional-djki-gelar-workshop-pct?kategori=liputan-humas>

## 2. 印度尼西亚知识产权总局举行商标审查员绩效评估

印度尼西亚知识产权总局于 2024 年 10 月 15 日至 18 日举行商标审查员绩效评估活动，这项活动旨在鼓励提高商标审查的质量和数量，是该局为保持和提高 2024 年产生的品牌检验的质量和数量以优于上一年所做的努力之一。印度尼西亚知识产权总局希望所有审查员都能通过关注知识产权领域（尤其是品牌领域）

的相关法规和最佳实践的世界发展动态，不断提高自身能力，同时还强调审查员迫切需要保持诚信，并对地缘战略环境条件保持敏感。

来源：印度尼西亚知识产权总局

<https://dgip.go.id/artikel/detail-artikel-berita/djki-gelar-evaluasi-kinerja-pemeriksa-merek-dorong-peningkatan-kualitas-dan-kuantitas-pemeriksaan-merek?kategori=liputan-humas>

3.印度尼西亚知识产权总局欢迎欧盟代表团讨论印度尼西亚地理标志产品的潜力

印度尼西亚知识产权总局与欧盟代表团举行会谈，旨在探讨通过保护地理标志（GI）的法规来加强对保护本地产品的承诺。该局表示，印度尼西亚在开发地理标志产品方面具有巨大潜力，目前有 170 种注册的地理标志产品，面临的挑战包括资源有限，无法保护更多的地理标志产品并确保有效执法。

来源：印度尼西亚知识产权总局

4.印度尼西亚知识产权总局举办对外合作领域知识产权问题协调会

印度尼西亚知识产权总局在巴厘岛举行了关于对外合作领域知识产权问题的协调会议，旨在加强国内和国际利益相关者在知识产权方面的合作，以便在印度尼西亚建立一个综合和有效的知识产权体系。会上还强调了在每项国际合作协议中进行结构化工作规划的必要性，以避免计划实施中的重叠。参加此次会议的有来自参与知识产权开发和保护的各国际局的代表，包括 WIPO 新加坡办事处;美国专利商标局 (USPTO) - 泰国曼谷驻外办事处;韩国文化体育观光部;韩国特许厅;以及日本国际协力机构。

来源：印度尼西亚知识产权总局

<https://dgip.go.id/artikel/detail-artikel-berita/djki-sambut-delegasi-uni-eropa-bahas-potensi-produk-indikasi-geografis-indonesia?kategori=liputan-humas>

<https://dgip.go.id/artikel/detail-artikel-berita/dukung-sinerji-internasional-djki-gelar-rapat-koordinasi-isu-kekayaan-intelektual-dalam-ranah-kerja-sama-luar-negeri?kategori=liputan-humas>